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ПРЕДГОВОР
О људима је веома тешко писати, посебно о великм људима као што је био 

проф. др Радосав Томић. Иако су га његова дела као одличног стручњака, научника, 
дивног, скромног, мирног, ненаметљивог, одмереног и часног човека, оданог и искреног 
пријатеља, сјајног сина, пажљивог мужа и нежног и брижног оца већ надживела, (велики 
број стручних и научних радова, магистарска теза, докторска дисертација, стручна и 
научна литература, пројекти, подигнути воћњаци, и др.) дуго ће се још помињати а 
засигурно док су живи његови пријатељи, његова шира и ужа породица, посебно мајка 
Анђа, супруга Мира, његова деца Милица и Богдан, његов брат Мирослав и др. 

А заслужио је Раде да се овековече неки догађаји, да се напише са колико је 
одговорности прилазио сваком послу, да се не заборави сјајан научни и стручни рад, да 
се сећамо какав је и колики био човек, колико је у себи имао, што би Марко Миљанов 
рекао „чојства“ и „јунаштва“, о скромности, колико се жртвовао за своју дечицу, своју 
Милицу и свог „плавог, главатог голуба“ свога Богдана, своју супругу Миру.

Не сме се заборавити, колико се Раде жртвовао за родитеље, а посебно после 
смрти оца Велимира, како је бринуо о мајци Анђи. Ретки су људи који су бринули о 
имању као што је Раде. 

И не само о свом имању, кад год би дошао у своје Стубо, сви сељци би дошли 
на консулатције са Радом и „чашу разговора“ да чују шта има ново у престоници, 
које су нове сорте и хибриди, да ли има нова раса стоке, каква је аграрна и економска 
политика Владе намењена за сељака, и што шта друго. Раде је стрпљиво уз само њему 
својствен и мирни тон, са пуно детаља свима по на особ објашњавао до најситнијих 
детаља. Дивио се успесима сваког сељака у Стубу и својим примером показивао, како 
се односи према имању, према очевини и дедовини, како се обрађује земљиште које га 
је отхранило. Управо је Томић доносио прве и нове хибриде у село, нове сорте шљива, 
маштао да посади орахе да смањи своје ангажовање у Стубу, јер је, посебно кад га је 
напала опака болест, осетио да нема времена, да нема снаге, да једном речју не стиже 
да обради сваку њиву.

Истини за вољу, трпела је његова породица (супруга и деца) али је највећи 
терет био на његовим плећима. Надам се да ми нико неће замерити што сам узео 
превише слободе да и сам нешто напишем а и да замолим све оне који су познавали, 
знали, уважавали, поштовали, волели и ценили Радосава Томића, да напишу нешто, 
нека остане записано. 

Из разговора са нашим заједничким пријатељима, сви су сагласни, да је 
добро да се на једном месту и то баш у књизи сакупе радови и биографија, изаберу 
карактеристичне фотографије и сакупе нека скромна казивања свих оних који су 
поштовали, уважавали, волели Рада Томића, профеосора из Стуба. Да се не забораве 
резултати рада, супруг, отац, син, пријатељ, кум, цимер, колега, другар Раде Томић, 
да се не заборави време и догађаји који су обележили његов, нажалост веома кратки 
живот.

Неки су питали, да ли је прошло довољно времена, да ли је довољна дистанца 
од две године после смрти, да се пише о проф. Томићу. Сматрао сам, зато и чиним ово, 
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ако се не почне писати и ако се не напише, плашим се да ћу и ја заборавити ово мало 
што желим да напишем. Наравно и сви они који желе да нешто напишу, боље је сада 
док су млађи и док их памћење служи да напишу о колеги, другару, пријатељу и човеку 
који је то засигурно заслужио.

Сва написана казивања пренета су у овој књизи оригинално, без икаквих 
исправки, управо са намером да остане аутентично казивање свих оних који су стегли 
срце и отворили душу, написали оно што су осећали, оно што су могли јер су многи 
у писању пролили своје сузе жалоснице, жалећи за рођаком, другаром, пријатељем, 
колегом, цимером а све зарад људине као што је био Раде Томић.

О овакивим људима, као што је био проф. др Радосав Томић, треба да остану 
писани трагови-књиге, јер нас опомињу и уче. Да и у најтежим тренуцима живота 
свога, сваки човек може и треба да буде човек, то не зависи ни од чега, да ли је са 
села или из града, да ли је сељак или професор универзитета, да ли је подстанар или 
власник стана, да ли је асистент приправник или редовни професор, да ли је женског 
или мушког рода. И управо све добре, ја бих рекао, одличне особине је имао управо 
Раде Томић, и зато је био међу најбољима у свом селу, у основној и средњој школи, на 
истраживачкој акцији и на факултету. Знао је да општи и разговара и у свом селу са 
свим сељцима, са привредницима, политичарима, научницима у земљи и у свету, а и са 
члановима ротари клуба и са највећим стручњацима данашњице у Америци.

Да пријатељи остају пријатељи и после смрти, најбоље казује ова прича. У 
време орезивања воћа 2008. године, после смрти Рада Томића. Томићев пријатељ и 
другар др Вујић, иначе директор Завода за пољопривреду из Ваљева је послао своје 
стручњаке да орежу воће у воћњаку Томића. Нису се хтели јавити Томићевој мајци 
да јој не отварају никад не зацељену рану. Дошли су неопажени, орезали воће и само 
саопштили Томићевој мајци да је воће орезано и тихо отишли. Овај гест добре воље и 
поштовања свог покојног другара и пријатеља говори више од било које писаније.

Све што не буде ваљало, сву одговорност сносим ја и то пред Богом, његовом 
породицом, кумовима, пријатељима, другарима и колегама. Драги мој цимеру и 
пријатељу, нека ова мала књижица остане успомена на тебе и да знаш да те твоји 
најмилији син Богдан, кћерка Милица, супруга Мира, мајка Анђа, брат Мирослав, сви 
твоји пријатељи и све твоје колеге никада неће заборавити.

У Београду, 12.04.2009.године

Редактор


